

# 抗震救灾 众志成城

生命  
奇迹

- 在废墟下坚持了117个小时后，救援人员用3天时间救出了他
- 在废墟下坚持了125个小时后，救援人员用9个小时救出了他

他被6层水泥板压了5天后刚被发现，正巧千里寻子的母亲赶到

## “是我儿子，是我儿子……”



龙金玉(中)在儿子获救的一刻激动而泣。 新华社发

奇迹每天都有：17日，被困125个小时的蒋雨航被发现时，从贵州寻子的母亲正好到达；还是17日，被埋117个小时的季中山获救，为此，168名官兵花了3天……

117小时 幸存者：季中山

### 168名官兵花了3天施救

15日凌晨被发现

17日11时31分，在重灾区北川县城布满瓦砾的废墟下被埋117个小时的52岁幸存者季中山，被第二炮兵某工程团官兵成功救出。

记者在现场看到，这栋原本5层楼的县国税局招待所，在大地震中被挤压成只有2层楼高，大块的水泥和钢筋犬牙交错，如一张网织在倒塌的废墟上。

二炮某工程团政委孙乐说：“为了营救季中山，从15日凌晨部队赶到灾区后，官兵们就一直在努力着。”

季中山在废墟中全身都被挤压着。要把他救

出，必须一层层掀起压在他上面的钢筋水泥板。

“我们到达灾区的第一天，在排查搜寻幸存者时，听到来自废墟堆中微弱的求救声。”士官杨波碧说，“经过几个小时的仔细搜寻，终于锁定了季中山的方位。”

#### 营救花了3天

然而，在长达3天时间的营救中困难重重。大型切割机上来了，切除这一块水泥板，另一块水泥板就要往下塌陷；专业扩张工具上来了，扩张了这个空隙，那个空间就会被挤压……稍有闪失，就会影响到季中山的生命。

为了营救这名幸存者，3天时间里，先后有

168名官兵走上了这个废墟，把50余件救援工具运了进来。

“有一丝希望，我们就要尽百倍努力。”官兵们在艰难复杂的营救环境条件下，制订出一整套科学的救援方案，展开了大营救。

17日11时5分，官兵开始对幸存者喊话，听到幸存者微弱回音。

11时20分，幸存者下半身上的挤压物被成功剥离。

11时25分，幸存者上半身从废墟中显露出来。

11时31分，幸存者被成功救出！

125小时 幸存者：蒋雨航

### 慈母千里寻亲 被困儿子生还

被困5天后被救出

17日17时12分，在被6层水泥板压了近125个小时后，20岁小伙子蒋雨航在汶川地震震中映秀镇获救生还。更巧的是，蒋雨航的母亲龙金玉从贵州千里寻子，17日中午刚刚到达映秀，就遇到了儿子被困5日生还的奇迹。

这次抢救历时9个多小时，负责抢救的是上海市消防总队救援队。据在现场指挥救援的总队长陈飞少将介绍，17日8时许，救援队在映秀镇映电宾馆废墟上喊话，搜寻幸存者，忽然听到脚下有微弱的回应。队员急忙用“蛇眼”生命探测仪进行探查，发现了被6层水泥板压住的蒋雨航。简单问了他的名字和身体状况后，队员们一边与他对话，给他打气儿，一边小心翼翼地展开工程施工救。

来自贵州黔东南区凯里市的蒋雨航，大专

毕业后分配到汶川县高速公路管理处工作。龙金玉说，汶川地震发生后，儿子音讯皆无，她心急如焚，就和其他亲人从家乡来到了成都。从成都乘出租车到都江堰，然后打了个“摩的”，一直坐到紫坪铺大坝。“摩的”司机听说她千里迢迢来寻找儿子，非常感动，一分钱车费也没有收。到了紫坪铺，大路断了，无法通行机动车，她就徒步往山里赶。数十里山路，她连走带爬地赶了十几个小时。

站在记者面前的这位52岁的勇敢母亲，满头灰尘，胳膊上被划出了好几道血痕。她走的这段路是目前外界通往映秀镇的唯一道路。

#### 幸存者母亲刚好从贵州赶来

当天14时许，龙金玉终于赶到了映秀镇。一进镇子，她就开始向儿子的住地奔跑。到了映电宾馆，听说废墟下有生命迹象，而幸存者竟是

自己的儿子，她几乎不敢相信自己的耳朵。“我本来想，能看见个死的也就知足了，没想到还能看见活的！”她说。

她将信将疑地爬上废墟，大声叫儿子的小名“二哥”，一声微弱而熟悉的应答从砖石缝隙中传上来。她的心一下子落了地，赶忙告诉儿子不要再多说话，保存体力。然后她退到下面，紧抓着亲属的手，提心吊胆地注视着救援进度。

17时12分，蒋雨航被救援人员从挖开的洞穴口抬出来，龙金玉顿时哭起来，激动而无力地叫着：“让我看他一眼！让我看他一眼！”

此时，蒋雨航被一条白毛巾蒙着眼睛，躺在担架上。十几个消防队员手拉手在外面围成一圈，以免激动的人群闯进来伤到小蒋。龙金玉看到小蒋，不住地说：“是我儿子，是我儿子……”随后，蒋雨航被迅速送到救助站救治。

数字背后

69小时

幸存者：陶圣勇

#### 子弟兵让我挺了下来

15日7时许，长途跋涉到北川的二炮某工程部队官兵，在一个倒塌信用社大楼的废墟旁，听到瓦砾中一名幸存者的呼救声。这时，这名幸存者已被埋3天，身体十分虚弱。官兵们一边鼓励他坚定活下去的勇气，一边挖出一个小洞，给他送水和饼干。

废墟中，钢筋水泥犬牙交错，救援非常困难。官兵们用液压钳铰断钢筋，用切割机切开水泥板，用扩充机扩大救人管道。11时28分，被埋69小时的幸存者陶圣勇终于被救出。

陶圣勇是江苏人，地震前在北川洽谈生意。他说：“子弟兵一定会把我救出的信念，让我挺了下来。”

71小时

幸存者：王新华

#### 我坚信党会派人来救我的

在北川国税局大楼前的一处废墟前，官兵们突然听到有微弱的求救声。在现场组织指挥的工程团政委孙乐，立即组织人员携带专业工具展开救援。

按照医务人员的要求，官兵们送上水和牛奶，要他保存体力。此后，官兵们又从水泥板上切开40厘米的口子。

15日中午，被埋71小时的王新华被成功解救。王新华是北川县国税局纪检组长。他说：“我坚信，党会派人来救我的。”

77小时

幸存者：杨彬彬

#### 这辈子都不会忘记穿军装的人

15日19时30分，二炮某工程团官兵接到当地群众的求救信号：北川县职业教育中心废墟中发现幸存者。官兵们迅速前往营救。

楼房摇摇欲坠。更可怕的，就在官兵们营救的同时，先后发生了3次余震。而且，危楼倾斜达10度。官兵们不顾个人安危，用撬杠一点点抠，然后钻入通道，用绳子捆住幸存者的腰，缓缓往外拉。

杨彬彬是北川县职高二年级学生，喜欢打篮球。灾情发生后，他的双腿被卡在废墟中。看到救援人员后，他要求将他的双腿锯掉。但是官兵们没有放弃，科学施救，千方百计保住了他的双腿。

杨彬彬说：“这辈子永远都不会忘记穿军装的人！”

78小时

幸存者：李道彬

#### 解放军给了我第二次生命

15日14时许，刚刚解救出王新华的二炮某救援小组官兵，正要离开。一名战士在废墟中又听到一个微弱的声音。随即，大营救又展开了。

为保证幸存者的安全，官兵们从侧面凿口，利用大锤快速打开进入通道，连续撬开5层楼留下的废墟。

20时40分，被埋78小时的李道彬被成功救出。

李道彬是北川县国税局计划征收科副科长。获救后，他说：“感谢亲人解放军，是他们给了我第二次生命！”本版均据新华社